

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 43.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

El Adelanto

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Domingo 21 de Agosto de 1904

Año XX.—Num. 6.225

ARRIENDO

Se arrienda una yugada de tierras de labor en el término de la Vellé, denominada "Yugada de la condesa de Mora." Para tratar de precio y condiciones en Salamanca, calle de Ramos del Manzano 30. 6-4

LA PRENSA DE MADRID

Más bien que político es literario el artículo de fondo de *El Imparcial*, y en dicho trabajo trata su autor de buscar creemos que con mala suerte—el porqué el señor Dato se calla.

De cómo España sería grande y próspera, y vivirla de sus propias fuerzas, escribe *El Liberal* de hoy.

Hé aquí un párrafo de su artículo:

España necesita robustecer acompasadamente todo linaje de intereses, buscando el equilibrio de su razón y de su cultura. Si en los pueblos libres como los Estados Unidos no hubiesen cuidado sino de los intereses materiales—esa leyenda nos costó bien cara—no habrían podido resolver los problemas de su engrandecimiento de tan rápida y completa manera. Desde el interés de la enseñanza hasta el interés religioso, todas las manifestaciones de espiritualidad se desarrollan en un ambiente de libertad, de tolerancia y de cariño.

Ni silencio ni prudencia titula el *Heroldo* su artículo de entrada, y en él arremete contra Sánchez Guerra, poniéndole de azul y oro. Entre otras cosas, le dice que no sirve más que para copiar los ademanes y los gestos de Maura.

Viene atacando.

La *Correspondencia* endereza censuras al ministro de Estado por no proveer las Embajadas de Italia y Lisboa, las cuales se hallan servidas por los secretarios respectivos, no obstante hallarse pendiente, en las mismas, asuntos de gran importancia. Hasta la prensa europea se extraña de nuestra incuria.

Una amplia y minuciosa información sobre el asunto de los ferrocarriles pirineos inserta *El Globo* en su primera plana, publicando también las opiniones de algunos representantes de Cataluña, entre ellos la de don Emilio Riu, director del citado periódico.

Todos los dictámenes verbalmente emitidos por los diputados y alcaldes de aquella región coinciden en que son necesarias á la prosperidad de la misma, la construcción de estas vías, sobre todo, la de Noguera Pallaresa.

La *Epoca* dedica su editorial á impugnar los acuerdos tomados por los socialistas de Amsterdam.

Vea el lector uno de los párrafos del artículo de referencia:

El acuerdo de este Congreso puede producir graves consecuencias en el seno del socialismo; pero no debe ser causa, al menos por lo que á España se refiere, de un cambio de actitud en las clases directoras. Estas deben perseverar en su campaña, realizando todas aquellas reformas que sean justas y convenientes, en la seguridad de que si lo hacen, antes ó después, la intransigencia marxista quedará vencida, porque el interés general de los trabajadores se sobrepondrá al interés, un tanto egoísta, de los caudillos del proletariado.

E.

LA SEMANA

La galería.—Bando incumplido.—Mudanza.—El viaje regio.

Se han fijado ustedes en la galería encristalada que el capricho de nuestro Ayuntamiento está haciendo nacer en la fachada de la Casa Consistorial que mira á la calle de Zamora?

Porque á mí me ha dado mucho que pensar la última y flamante idea de los excelentes concejales.

Y he pensado que no ha de regenerarse Salamanca con la erección de una galería, aunque sea de cristales, ni ha de servir ésta para otra cosa que para que nuestros cojles presencien desde ella, haciendo su indumentaria y apostura, el paso de la fiesta carnavalesca.

Es decir, puede servir para otra cosa.

Para que el pueblo exteriorice sus resquemores, y el día menos pensado no deje cristal sano en la galería. Que de menos nos hizo Dios.

Dos meses va á hacer desde que, por el Alcalde de Salamanca, dióse un bando, ordenando que todas las casas de la capital se pusieran, dentro de aquel plazo, en perfectas condiciones higiénicas. Se mandaban la mar de cosas buenas y saludables, y acaso por esto no se ha cumplido ninguna, y Salamanca continuará mereciendo el dictado de ciudad de la muerte.

Malo es no ocuparse del mejoramiento sanitario del pueblo, pero es mucho peor dictar disposiciones que no se cumplen, y acostumbrar al vecindario á burlarse de los mandatos de la ley.

El señor Alcalde debe pensar en esto, y hacer cumplir el bando dictado, siquiera en la parte del mismo que sea de fácil ejecución.

De nuevo hay contradanza entre la Audiencia y el Concejo.

Vuelve el Ayuntamiento á su casa solariega, y los magistrados retornan al Palacio de la Lonja.

¿Será esta la última mudanza? Difícil lo creo. Lo más fácil es que, como hace muchos años ocurre, continúen todos viviendo en la interinidad, y para que vayamos gastando, sin provecho, más de lo que se necesitaría para construir de nuevo un palacio de justicia digno de Salamanca.

El viaje del Rey continúa siendo el problema del día, y dando lugar á distintas iniciativas festejadoras.

Uñas me parecen bien y otras mal. Pero como lo que no es mi año no es en mi daño, allá se las hayan los constructores del programa de fiestas, y ojalá que acierten.

UNO.

DESDE GIJÓN

Distracciones y nostalgias de un charro

(De nuestro redactor-corresponsal)

Tras un viaje penoso, pero divertido, llegué á Gijón, al hermoso puerto del Cantábrico.

Siguiendo un buen consejo que de esa me dieron, no trataré de descubrir la hermosa campiña leonesa, ni los elevados picachos de Pajares, ni la exuberante vegetación de Asturias; tengo en cuenta que data de época remota su descubrimiento.

En Gijón se reconcentra mi atención y de él os hablaré; claro está que sin pretender tampoco descubrirlo; me limitaré á exponeros mis impresiones de ésta, de las cuales creo que soy el único desconocedor.

Vaya por delante que mis impresiones son gratísimas.

La población es hermosa, con la doble belleza del trabajo y la regularidad en la construcción de los edificios, algunos de los cuales son soberbias obras de arquitectura; el trato de los asturianos es bueno, excelente, y la belleza y el desarrollo de las asturianas... más excelentes todavía.

Además, queri los paisanos—que disfrutáis en esa las caricias de los cuarenta y décimas—aquí, en Gijón, gozamos de fresco y paseando por la amplia y asfaltada calle Corrida no echo de menos la simpática Acera de Correos, y bañado por la luz de los grandes focos del paseo de Bagoña, no pienso en las lobreguezes de la Alamedilla.

Y ahora, si no fuera por el consejo recibido, os hablaría algo del alegre aspecto del mar durante el día, como quien refiere una historia de amores y ensueños, y de la tristura del mismo en las horas de la noche, como quien os contara una tragedia de zozobras y de orfemenes; os contaría, mucho, sí, mucho de lo que ha impresionado mi alma; con el atractivo de lo nunca visto.

Llevo nueve días de estancia en la *Antigua Gijón*, y hasta hoy no he tenido un poco de tiempo disponible para trasladar á las cuartillas unas cuantas notas tomadas al día. En Gijón no hay tiempo, con tanta fiesta, para nada; apenas si le hay para saborear tranquilamente, á las puertas de los suntuosos cafés de la calle de Corrida, el espumoso *boch* (creo que se escribe así) y el refrescante *chantilli*,

cosas que, como la sidra, se toman á todo pasto en Asturias.

Esto está que arde... Gijón arde en fiestas y festejos por los cuatro lados... Los asturianos son así; ó mucho ó nada; ó festejos verdad ó vida tranquila.

Este año el comercio ha optado por lo primero, tomando en arriendo la Plaza de Toros dando en ella dos grandes corridas, organizando cabalgatas, paseos, concursos, que están llamando la atención de propios y de extraños.

Yo, presenciando y observando estas agradables fiestas, me acuerdo mucho de las de mi inolito pueblo... Cuando veo el esfuerzo del comercio, me acuerdo mucho también del de mi tierra... Ya sabréis por qué y para qué.

Mi espontáneo *cicerone* y querido amigo Ramón Serrano, estudiante de esa Universidad, me ha hecho admirar muy distintos y hermosos paisajes; muy útiles y bien montadas industrias, y muy animados y hermosos paseos. Podría decirnos algo del fortificado cerro de Santa Catalina, preciosa vista panorámica; de los amplios muelles del puerto, con su continuo trágua de carga y descarga de buques; de la extensa playa de San Lorenzo; de las hermosas posesiones de Somló y la Guña; del soberbio puerto del Musel (en construcción); del magnífico teatro Dindurra, y de mil y mil cosas más que sería harto difícil describir en un sólo artículo.

Pero se hace necesario que concrete, si de he hablaros de algo en definitiva, y como menearé reprimiendo los vientos de mi fantasía, para limitarme á señalar, muy ligeramente, algunos de los últimos festejos.

Dos corridas de toros, de las cuales telegraficé el resumen, fiesta que, como en todas partes sucede, trajeron á Gijón un verdadero torrente de forasteros, que, unidos á los que aquí se encontraban, hicieron alta la cotización de las entradas.

En los toros admiré una vez más la belleza de las hijas del Cantábrico, que, engalanadas con la clásica mantilla blanca, llenaban los palcos y los balconillos. Estos, adornados artísticamente, hacían dudosa la designación del premio ofrecido por el Circulo Mercantil é Industrial y de la Propiedad.

Un festejo muy *atrayente* fué también una animada y gran verbena, con excelente iluminación á la veneciana, y de la cual disfruté un tantico el día 14.

Allí tuve ocasión de escuchar las cadenciosas pravianas cantadas al són de la célebre gaita asturiana.

Yo tenía buenas impresiones de la música de esta hermosa tierra, que de cuando en cuando me hicieron disfrutar algunos jóvenes estudiantes de esta región, que pasaron el invierno en Salamanca; pero al escucharla aquí, al lado del inagotable tonel de sidra, acariciada por la fresca brisa del Cantábrico, coreada por las dulces y espontáneas exclamaciones de este dialecto, he apreciado perfectamente la belleza y el sentimiento grandes que encierra. Y me gusta doblemente por el parecido que tiene á mis inolvidables charradas.

En la plazuela de San Miguel, centro de la verbena, unos cuantos pajarillos lanzaban al aire *sus tocalas*. Las asturianas, no tan melancólicas y sentimentales como los charros las pintamos, prefieren, al paseo entre compañeras, el ceñido baile en derredor del piano manubrio, y de éste más quieren el animado y popular tango del *Morrongo*, que el vals del *Paño de Rosas*.

Seguramente que el pasado día 15 fué el de mayor animación en ésta durante lo que va de verano.

Era el día de la *Virgen de Begona*, y de seguro que los forasteros llevaron buena impresión y buen recuerdo de la segunda y última corrida, que resultó superior.

No debieron de llevar peor impresión los concurrentes al baile del Circulo Mercantil, que estuvo animadísimo. Allí se bailó de lo lindo.

Tanto en un festejo como en otro, y también en los paseos y demás diversiones que hubo, no faltó buena representación de la colonia salmantina.

Yo no quería incurrir en omisiones al anotar los nombres de los charros que aquí veranean. A unos por olvido y á otros por no haberles aún saludado, tal vez no les cite. Todos me perdonarán.

En este momento recuerdo á la señora viuda é hijo del inolvidable García Barrado, á las familias de Rivas, Blanco (M), Rubio y Caballero, á uno de los hijos de don Torouato Cuesta, á otro

de don Angel Borrego de Dios y á los artistas Agapito López y Arsenio Andrés (hijo).

Y con esto termino hoy. Que tengáis descenso en el término es lo que os desea vuestro paisano,

J. SANCHEZ GOMEZ.

Gijón 17-8-1904.

ALCANCE POSTAL

Madrid 20

Hoy ha firmado el señor Sánchez Guerra la Real orden aprobando el Concurso para construcción de la nueva Casa de Correos. Se publicará en la *Gaceta* del lunes.

Aunque por dificultades prácticas no han podido ser incluidas las tabernas en el reglamento del descanso dominical, el ministro de la Gobernación no desiste de dictar alguna medida que, cuando menos, restrinja y reglamente la alcoholización, como se hace en casi todas las naciones.

Quizás sea este objeto de un proyecto de ley.

San Sebastián.—El duque de Tama y otras personas, que tenían solicitada audiencia del rey, fueron esta mañana recibidas.

El Rey, que había paseado á pie por la población durante la mañana, acompañado de la infanta Teresa, regresó á Palacio antes de las doce, para recibir á aquellas personas.

Después de terminadas las audiencias, el Rey despachó con el ministro de jornada, que le sometió los siguientes decretos:

Reorganizando el ejército y servicios militares en el distrito de Canarias; aprobando el contrato de arriendo de un edificio para Gobierno civil de Murcia; autorizando la adquisición, sin formalidades de subasta, de dos calneras hervidores múltiples para el arsenal de Cartagena.

El señor Rodríguez San Pedro, al regresar de Miramar, nos dijo que no tenía ninguna noticia que facilitarnos á aquella hora, y que lo único que podía decirnos es que reinaba completa tranquilidad en toda la Península, según le había comunicado su compañero el ministro de la Gobernación.

Esta mañana han visitado al ministro de Estado el conde del Moral de Calatrava y el secretario de nuestra Embajada comercial en Londres, señor Padilla.

Linares.—Esta mañana, á las seis, la familia del teniente de infantería don Ignacio Montero, que habita en el Paseo de la Virgen, número 11, pidió auxilio á los municipales.

Parece que el señor Montero padece viruela, y en el delirio de la fiebre pretendía degollar á toda la familia.

Se presentaron los guardias y el enfermo los recibió con revólver en mano.

A las intimaciones de los guardias contestó haciendo tres disparos é hiriendo con uno de ellos al municipal Antonio Vicente, natural de Enguera (Valencia).

Ahuylentados de este modo los municipales, el enfermo se encerró en una habitación con tres hijos pequeños.

Transcurrida una hora, los niños pudieron abrir el balcón, y la policía puso una escalera para sacarlos; pero nadie se atrevió á subir, pues el enfermo esgrima un revólver y un machete.

Cuando mayor era la angustia del vecindario, dos mineros que se dirigían al trabajo treparon por la escalera sin vacilación alguna y salvaron á dos niños, no pudiendo apoderarse de la niña por reenerla el enfermo entre sus brazos.

Transcurrieron algunos minutos, y se presentó don Francisco Gea, íntimo amigo de Montero, consiguiendo desarmarle, y aprovechando estos momentos, el capitán de la guardia civil don Ildefonso Guisado se apoderó de la niña.

Don Ignacio Montero parece un monárquico por la gran inflamación de la cara y manos con motivo de la subida de la viruela.

Este suceso ha impresionado tristemente al vecindario y amigos de la familia Montero.

El ministro de la Gobernación, atendiendo á indicaciones hechas por los periodistas, deja esta tarde que en la parte del reglamento del descanso dominical, relativa á la prensa, podía admitirse que los periódicos de la mañana se publicaran el domingo y no el lu-

nes, á fin de evitar á los que en su concepción intervienen, el trabajo en domingo, y que en provincias no se puedan vender los periódicos que, saliendo el sábado de Madrid, lleguen el domingo á provincias.

De todas maneras esta cuestión merece tratarse más detenidamente, como otras relacionadas también con el descanso dominical, ó que no aparecen aún bastante claras.

RIVERA.

Crónica local y provincial

La empresa del Teatro del Liceo nos ruega recordemos á los señores abonados á la próxima temporada de feria, que deben recoger los resguardos correspondientes á su abono en el despacho del Teatro, de diez á una y de cuatro á siete de la tarde.

Procedente de Babilafuente ha llegado á esta ciudad el conocido industrial señor Winzer con su familia.

De Salinas ha regresado á esta ciudad nuestro compañero en la prensa, el redactor de *El Labaro*, don Federico Camarasa Echarte.

El *Ferro-Quina-Bisleri* devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Ha salido para Madrid el secretario de este Gobierno civil, señor Roca de Torgos.

Del Guijuelo han regresado la señora é hija de nuestro compañero el señor Barco, redactor de *El Castellano*.

En el corriente año, según lo dispuesto en el Sinodo diocesano, corresponde á los pueblos de los arciprestazgos de Alba y Arapiles ir en peregrinación al sepulcro de Santa Teresa.

Ha regresado de Santander el maestro de la Escuela del Hospicio, don Angel Rodríguez.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico *Esanofe*.

El Correo de Zamora hace alabanzas del mausoleo que en aquella ciudad está construyendo el artista don Ramón Barberá, para colocarle en la tumba del Padre Cámara.

Está hecho de escayola, y será colocado interinamente hasta que se construya el definitivo de mármol.

Ha regresado de Baños de Montemayor nuestro buen amigo don Mariano Reymundo.

El mejor anti-palúdico conocido es el *Esanofe*.

Comunican desde Alba de Tormes al señor Gobernador civil, que ha desaparecido de aquella villa la epidemia variolosa.

Por falta de número de vocales no celebró ayer sesión la Junta municipal administrativa.

Ha regresado de Béjar el comerciante don Senén Martín.

Quien usa el *Ferro-Quina-Bisleri* come con apetito.

Nuestro particular amigo el médico primero del Regimiento de Borbón, don Amador Hernández, ha pasado por el dolor de ver morir á su hijo Amador, niño de corta edad.

Ha regresado de San Sebastián nuestro querido compañero, don Mariano Núñez Alegría.

Se encuentra veraneando en San Sebastián, la distinguida señora doña Magdalena Sánchez Ventura y su bella hija Remedios.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa *Nocera-Umbra* se combate la obesidad.

Gente Vieja, revista que bajo la dirección de don Juan Valero de Tornos, redactan y publican los más ancianos, respetables y conocidos escritores españoles, está publicando, además de trabajos literarios sumamente apreciables, artículos y grabados retrospectivos del mayor interés. En la sección que ha abierto titulada "La vejez militante", van publicados los retratos y autobiografías de Echegaray, Luceño, Palau, Manuel del Palacio, Valero de Tornos, Sánchez Pérez, Estévez, Alvarez Guerra, Esteban Collantes, Balbín de Unquera, Ossorio y Bernard, Afau de Rivera, Marcos Zapata, Novo y Colson, Ricardo de la Vega, y José Estraña.

Estos artículos, con todo el interés que les presta el estar hechos por los mismos interesados, están llamando la atención de España entera.

Gente Vieja, en los cinco años que lleva de publicación, ha logrado la notoriedad, á que se ha hecho acreedora por su mérito.

ABONOS MINERALES EL PROGRESO AGRICULTURAL

Sociedad Regular Colectiva

FABRICAS EN MIRANDA DE EBRO (BURGOS)

LOS ABONOS de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONOS especiales compuestos de cloruro y superfosfato de cal, á DIEZ pesetas saco de 50 kilos.

También tenemos otras clases á 9, 7, 6, 5 y 4 pesetas, saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por serles beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato; cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa y sulfato de amoniaco á precios económicos, y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el ABONO en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo garantía de análisis.

Descuentos por vagones completos y pago al contado.

La correspondencia: Sr. Director de EL PROGRESO AGRICULTURAL, Miranda de Ebro.

Fábricas de ABONOS MINERALES

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 250 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Ledo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

ABONOS MINERALES DE LA SOCIEDAD DE SAN GOBAIN

FUNDADA EN 1665

Diez y siete fábricas en Francia, una en Bélgica y una en España

Personal obrero de la Sociedad: 16.000 obreros.

Producción anual: 600 millones de kilos, ó 60.000 vagones,

ABONOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

Para todos informes dirigirse á

LEON LUZERET, AGENTE GENERAL, SAN SEBASTIAN

FABRICA DE MOSAICOS IDRAULICOS

DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

DE

Pantaleón Martínez

Sancti-Spritus, 4--CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca:

DON MANUEL VICENTE--Plaza Mayor 25

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

MANUEL CARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Monturas y bridas de todas clases; bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros. Maletas desde 3 pesetas en adelante; sacos de mano, neceseres, cabás, portapiés portamantas, baules de mimbre y cajas muy bonitas para viaje. Gran surtido en artículos de caza. Reclamos de todas clases; jaulas y estuches para escopetas; guantes y polainas para caza y montar, cubiertos para campo y viaje; collares, cadenas y bosalas para perros. Cinturones de todas clases. Alpargatas en lona y estezado para campo. Guarniciones, troncos y limoneras para toda clase de carruajes. Gran surtido en todos los artículos.

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero

SEÑORAS ELEGANTES!

EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES JACINTO NIÑO 46 - Plaza Mayor - 46

Ha recibido un inmenso surtido de susya muy acreditados corsés, en formas y modelos conforme á las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos á precios reducidísimos. No compren sin convencerse.

SE TRASPASA la acreditada tienda de comestibles, núm. 6, de la bajada de San Julian, por estar enfermo el dueño. En la misma darán razón. 30 30

TEMPORADA OFICIAL

TEMPORADA OFICIAL

Desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos todo el año

BAÑOS DE LEDESMA

SIN RIVAL contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles, dirigirse al Administrador de los Baños, DON CARLOS LLAURADO.

ABIERTOS TODO EL AÑO

PROVINCIA DE SALAMANCA

Dícese que unos días antes de la llegada del Rey vendrá a Salamanca fuerza de infantería del regimiento de Toledo y la banda de música.

En la junta general que celebró anteañoche la "Juventud Republicana", se tomaron, entre otros acuerdos, el de enviar al semanario madrileño "El Rebelde", una enérgica protesta por los sucesos de Alcalá del Valle.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el Esanofe.

Han regresado de sus posesiones de Encinas de Arriba, los señores de la Riva (don Emigdio).

Se ha concedido autorización gubernativa para celebrar corridas de novillos los días 24 y 25 del actual en el pueblo de San Morales.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

En Saucelle y Castraz se hallan vacantes las plazas de médicos titulares.

El día 5 de Septiembre próximo tendrá lugar en el Gobierno civil de esta provincia la subasta para la conducción del correo entre Salamanca y Ledesma bajo el tipo de dos mil pesetas anuales.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Gobierno y en las administraciones de Correos de esta capital y de Ledesma.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

El Boletín Oficial de la provincia publicará en breve la Real orden del ministerio de Hacienda, fecha 12 del actual, en la cual se determina con carácter general los casos en que deben excluirse de los repartos de Consumos a los jefes y oficiales de la escala de reserva retribuida.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra está indicada para los catarros de la vejiga.

A continuación copiamos el juicio que en la prensa sevillana ha merecido la compañía de Zarzuela del señor Santoncha, que actuará durante la feria en el Teatro del Liceo. Dice así "El Noticiero Sevillano":

"En el teatro eslava se ha estrenado un ópera franco y ruidosa la zarzuela "Hidalguía rústica, versión española de la ópera Cavalleria rusticana.

"La señorita Vela y los señores Ríos y Sagü-Barba escucharon grandes aplausos por la interpretación esmerada que dieron a la nueva obra."

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gaseosa.

El médico especialista, director facultativo del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Preciados 34 y 36, llegará a Salamanca y recibirá solamente los días 26 y 27 del actual, en el Hotel Comercio, de once a seis, a todos los que padezcan de hernias (quebraduras) deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies que deseen curarse con los modernos aparatos articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Véase 3.ª plana El que quiera ir cómodo y no tener averías, use solamente BICI LETAS de buena marca, y se evitará de sufrir accidentes. Véase anuncio de Lázaro Bartolomé, en la tercera plana.

LOS PALOS DE AYER

Próximamente a las doce de ayer mañana cuestionaron en la Plaza Mayor los tratantes en caballerías Miguel de la Mano (Chavo), Luis Hernández Enero y Enrique García Ranes.

El motivo de la disputa, que degeneró en riña violenta, fué lo ocurrido en la venta de una caballería, según unos, y según otros, algo relacionado con la subasta de caballos para las corridas de toros.

Los discutidores, después de agotar las razones orales, echaron mano de las más contundentes, de la leña, y la plaza se convirtió, durante algunos momentos, en una sacursal del campo de Agramante.

De la pelea resultó el Enero con una extensa herida en la región parietal derecha, á consecuencia de un fuerte golpe que le dió con un palo el Ranes.

El herido fué curado de primera intención en la Casa de Socorro por el facultativo de guardia señor Rivera, que calificó la lesión de pronóstico reservado.

Como los agentes de la autoridad llegaron con lamentable retraso, el público los recibió con una silba.

El agresor y sus compañeros fueron detenidos por el cabo de la guardia municipal Montes.

El Juzgado instruye diligencias.

CONDUCTA MERITORIA

En Alba de Tormes murió hace pocos días una mujer, víctima de las viruelas.

El miedo al contagio, que generalmente inspira esta enfermedad, hizo sin duda que nadie quisiera prestarse á conducir el cadáver al cementerio, creando con ello un conflicto á la familia y á las autoridades.

Entonces el alcalde de aquella villa, señor Perlines, el sacerdote señor Hernández, el médico señor Acevedo y el alguacil señor Hernández, cargaron sobre sus hombros el ataúd y la condujeron á la mansión de los muertos.

El acto realizado por estos cuatro hombres abnegados y de buena voluntad es de tal naturaleza, que los comentaristas huelgan y creéramos empequeñecerle con vulgares elogios que, por otra parte, rechazaría su modestia. Con ejemplos como ese se educa á los pueblos, y por lo visto Alba necesita lecciones de esa naturaleza.

SECCION RELIGIOSA

Santorial y cultos para mañana Día 22.—Lunes.—San Timoteo, mártir; Hipólito, obispo, y San Mauro y compañeros mártires. Se reza de la octava de la Asunción, con rito doble y color blanco

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Continúa el novenario á la Transverberación del Seráfico Corazón de Santa Teresa de Jesús. Todos los días, á las seis y media de la tarde, exposición, rosario con letanía cantada, sermón por los PP. Carmelitas, novena con gozos cantados y bendición con el Santísimo.

TELEGRAMAS

Convenio firmado Madrid 21.—Dicen de París que ha sido firmado el convenio sobre los ferrocarriles transpirenaicos.

Huelga sangrienta Madrid 21.—A Londres telegrafían de Chicago que 4.000 huelguistas de los mataderos atacaron un tren cargado de ganado, matando y descuartizando muchísimas reses.

Intervino la policía, siendo recibida á tiros de revólver por los huelguistas, muriendo en la refriega varios matarifeos y policías, y resultando numerosos heridos de ambas partes.

Anarquistas y republicanos Madrid 21.—En la Coruña los anarquistas han publicado una hoja combatiendo duramente á Lerroux, contra el que dirigen acusaciones graves.

En el Ferrol se le prepara un recibimiento entusiasta y se organiza un mitin.

También será obsequiado con un banquete.

Tormenta Madrid 21.—En Pamplona un atroz pedrisco ha causado grandes daños en las casas, rompiendo cristales y derribando chimeneas.

También en el campo ha producido grandes destrozos, rreñcando árboles y arrasando los campos.

Paro general? Madrid 21.—De Valencia telegrafían que los obreros persisten en su idea de ir al paro general.

Se sabe que están haciendo gestiones para realizar sus propósitos, es el próximo miércoles.

Las gestiones se hacen cerca de las Sociedades, y hay 23 Sociedades que están conformes en el paro.

Sacerdote cruel Madrid 21.—En Robledo el cura párroco apaleó á un niño, que de resultas de los golpes se halla en estado gravísimo.

Los vecinos del pueblo se amotinaron contra el sacerdote, apedreando su casa. La benemérita le prendió.

El discurso de Dato Madrid 21.—En Vitoria, en la distribución de premios otorgados en el concurso de obreros, el señor Dato pronunció un discurso sobre cuestiones sociales, favorable á los intereses del obrero.

Un ciclón Madrid 21.—Telegramas de San Luis dan cuenta de un terrible siniestro acaecido en el recinto de la Exposición.

Tan violento fué el huracán, que numerosos pabellones quedaron destruidos.

En uno de ellos, lleno de turistas, murieron tres, resultando otros sesenta heridos, muchos de ellos graves.

Témese que entre los escorbros haya más cadáveres.

Congreso socialista Madrid 21.—Ha terminado sus tareas el Congreso socialista de Amsterdam, después de haber sido votadas las conclusiones.

Se acordó que el próximo se celebre en 1907 en Stutgard.

Viaje real Madrid 21.—Se dice que el Rey irá á Segovia para el próximo Septiembre.

Incendio Madrid 21.—En Santa María de Nieva un incendio terrible ha destruido cuatro casas.

Yate averiado Madrid 21.—Dicen de San Sebastián que el yate de la Sociedad oceanográfica regresó á Pasajes con averías en la maquinaria de resultados del temporal.

Reparadas éstas, pero habiéndose puesto enfermo el presidente de la comisión, el barco ha zarpado para San Juan de Luz, avisándolo antes á los gobiernos francés y español.

Otra tormenta Madrid 21.—Comunican de Barcelona que ha desoargado sobre aquella capital una tempestad, y que un rayo incendió un tranvía de viajeros, de los cuales muchos resultaron contusos.

Mitin disuelto Madrid 21.—En Barcelona ha sido disuelto por la policía un mitin que se celebraba contra el concordato.

Fueron presos el presidente y uno de los oradores.

Justicia catalana Madrid 21.—En Barcelona tres ladrones atracaron anoche, revólver en mano, á un transeúnte en la plaza de Tetuán.

Le robaron el reloj y la cartera. Repuesto del susto, el robado pidió auxilio, acudiendo varios vecinos que lograron prender á uno de los audaces ladrones.

Como no acudiera ningún guardia, el ladrón intentó escaparse, evitándolo el público que le dió una monumental paliza.

Viendo la gente que se negaba á andar, inicióse entre el grupo de aprehensores la idea de quemarle vivo, á cuyo efecto hizo una gran hoguera.

Cuando acudieron los guardias, tuvieron que sostener una ruda batalla para evitarlo.

El ladrón resultó con heridas de gravedad á consecuencia de la paliza.

Los guardias también resultaron contusos.

LA GUERRA

Nuevo ataque

Madrid 21.—Las últimas noticias del teatro de la guerra dicen que los japoneses han atacado la línea general de las fortificaciones de Puerto-Arturo.

Los sitiadores

Madrid 21.—Se asegura que no bajan de cien mil hombres los que los japoneses tienen en el sitio de Puerto-Arturo, y que el número de cañones empleados contra la plaza es de seiscientos.

Estrategia rusa

Madrid 21.—Kouropatkin prepara un ataque con numerosas fuerzas de caballería de Liao Yang, con objeto de distraer fuerzas japonesas de las que sitian á Puerto Arturo.

Justicia de adversarios

Madrid 21.—La valerosa conducta del general ruso Stoessel, defensor de Puerto Arturo, está siendo objeto de gran admiración por parte de los japoneses, quienes lamentan la inutilidad de tan heroica resistencia.

Elogios y bendiciones

Madrid 21.—El Czar ha enviado una carta felicitando al general Stoessel y á las tropas de su mando por la valentía que han demostrado en los últimos combates.

Les dice que espera que mantengan el renombre de las armas rusas; les expresa su agradecimiento y termina pidiendo á Dios que les bendiga y proteja á la plaza contra los japoneses.

Lluvias.—Los heridos

Madrid 21.—Telegrafían de Mukden que desde hace tres días llueve copiosamente impidiendo á los dos ejércitos todo movimiento decisivo.

Personas llegadas de Puerto-Arturo aseguran que el número de heridos que en dicha plaza existen se acerca á 2.000, estando todos debidamente atendidos. De enfermedades ordinarias hay muy pocos casos.

Buque á pique

Madrid 21.—De Che-fú dicen que los oficiales de los buques rusos vueltos á Puerto Arturo creen que en el combate del día 10 se fue á pique el buque almirante japonés Mikassa, por haber concentrado sobre él todos sus disparos los barcos rusos.

RIVERA.

TRIGOS

El mercado de Salamanca Y EL DE BARCELONA

A 49 y 49 1/2 reales se cotizó ayer e trigo en nuestra plaza.

Barcelona 20.—Mercado firme, sin variación.

Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca: Centeno, á 38 y 39 reales.

Cebada, á 31 y 32. Algarrobas, á 39 y 40.

Escuela Superior de Industrias de Béjar

Conforme á las disposiciones vigentes, la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1904 á 1905 en todas las asignaturas que comprende el plan de estudios de la enseñanza elemental de industrias, según Real decreto de 17 de Agosto de 1901, y en las correspondientes á los dos primeros cursos de las secciones de Peritos Mecánicos, Químicos, Electricistas y Manufactureros, se admitirá durante todo el mes de Septiembre próximo, en la Secretaría en esta Escuela, de diez á doce de la mañana, los días laborables.

Béjar 16 de Agosto de 1904. V.º B.º: E. Director accidental, Miguel Muñoz Eñena.—El Secretario accidental, Tomás Sánchez Roldán.

A nuestros lectores

No usar anteojos de cristal artificial, por que queman y debilitan la vista; proveerse de los renombrados roca de precisión, aprobados por los más afamados doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Dubosc, establecido hace treinta años.

Para mayor garantía del comprador, da sus cristales á prueba, y no sien'o satisfactorios á la vista, devuelve el dinero.

Los de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior, 1, Salamanca.

Para más detalles, pídase el catálogo que se da gratis en casa de su representante y da explicaciones para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que nuestros lectores no echen á perder su vista.

J. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

OCCASION

Procedente de un saldo, se ha recibido en la imprenta de Nöñez una partida de papel de Manila, con preciosos dibujos, propio para envolver géneros de comercio.

Se remiten muestras y precios á quien los desee.

"MAGHAQUITO,"

(De la prensa de Buenos Aires).

Convencido de que lo fundamental no tiene, por ahora, remedio en España, me he dado á lo pintoresco. Todo puede ser pintoresco si así lo quiere la imaginación; y enfocando los sucesos y las cosas desde un punto de mera curiosidad, lo mismo se admira el raudo vuelo del águila que el paso, indudablemente original, del caño de oro. El aspecto de las cosas no está en las cosas mismas sino en uno mismo. A mí me gusta lo que quiero que me guste, aunque ello tenga mal gusto.

¿Y para qué estas filosofías sutiles? ¿Necesito justificar una afición que se tiene por crue? ¿Temo que decaiga mi espíritu en el concepto de mis amigos de América? Yo no sé decir más que la verdad, aunque no me favorezca. Y la verdad, amigos míos, es que... ¡allá va!... me gustan las corridas de toros. ¡Jesús! ¡si habré dicho una barbaridad!

Durante meses he hostigado mi sentido de adaptación, rehacio al medio; y siguiendo desarraigado por el lado de los hombres, siento que mi espíritu se traba á España por los hilos de oro de los alamares. Las vías del Señor son innumerables, decían los místicos. Y ya que no puedo sentirme súbdito de los Borbones, me enorgullecio de ser connacional de Machaquito. ¡Viva Machaquito!

Por el entusiasmo frenético de este victor, el primero que doy á un semejante aunque Machaquito no tiene semejantes, comprenderéis lo incurable de mi mal. ¿Cómo he cobrado esta terrible afición á los toros? La primera corrida que ví el verano pasado, en San Sebastián, me produjo una sensación indescriptible de espanto y de asco. Saí con fiebre de la plaza. La visión de la sangre hirviendo al sol duró varios días en mi retina. La basura palpitante levantó perenne náusea en mi estómago. Diez caballos abiertos corrían su agonía dentro de mi cerebro. Los fieros bramidos del toro herido perduraban en mi oído. Solo era noble aquella queja salvaje. Los diez mil espectadores, españoles y franceses, me parecieron una horda bestial. Sus gritos de protesta ante el miedo de un torero produjéronme el efecto de almas cobardes, de corazones envilecidos, embotada la sensibilidad, corrompido el sistema nervioso, sin altruismo social ni amor á la especie. El grito de júbilo ante un caballo rajado de arriba á bajo y aplastado contra la barrera, me pareció el aullido de todos los instintos perversos de la naturaleza humana. Aquel rumor coleal del gozo sanguinario me hizo ver el error de Darwin al suponer hermanos á los animales y á los hombres.

¡Y este es el pueblo cristiano y piadoso y no? Saí á la calle protestando, como si me hubieran clavado las picas con que derrengaron á los toros. En mí con un bizkaitarra bilbaino, taurómaco furioso, aduciendo los argumentos del gran filólogo Largamendi, que llegó á injuriar á los guipuzcoanos cuando se aficionaron á este espectáculo, extraño al espíritu y á las costumbres de Euzkaria. «Usted no tiene alma vasea», dije al bizkaitarra. Y una señorita, bilbaina también, que me dijo la gustaban mucho las corridas, tuvo que sufrir esta grosería: «Es usted horrible». Y ante su repentina congoja, me corrí al punto, agregando: «por dentro señorita.»

Estuve por escribir una correspondencia, despotricando contra las corridas. Sólo me detuvo el sentimiento de algunos amigos españoles residentes en Buenos Aires, cuyo patriotismo tiene vehemencias taurinas. Hoy, más culto en tauromaquia, estoy con ellos. Si legó á escribir entonces, hubiera dicho mil disparates. La ignorancia es muy intrépida.

En Madrid me he aficionado, ya que no á Madrid, á los toros. Tres estocadas monumentales de Machaquito, delante de mis narices, han obrado el milagro. Ya no discuto asuntos económicos, ni proclamo las excelencias del libre cambio, ni la monarquía, ni la República, ni los liberales, ni los neos. Ya no discuro ni discuto sino sobre toros y toreros (no hay trasposición) sobre estocadas, banderillas y picas, sobre quién se tira mejor á matar y sale más limpio de la terrible suerte, sobre verónicas,

pases de muleta, quiebros y pares al cuarteo, y pares al esgo y pares á la media vuelta, que son pares superiores á los pares de Francia. Lo digo aquí en secreto: he llegado, ante una estocada mala, á dar este grito: «¡que nos devuelvan el dinerito! Y... ¡por Dios, que no lo sepa nadie!... le he tirado una naranja á don Luis.

Ya s'óo atiendo á lo que dicen los algabenistas, los partidarios de Algabeno, á quienes hemos declarado la guerra los machaquistas. El cable os anunciará otras clases de guerras próximas entre republicanos y monárquicos, socialistas y clericales, etcétera, etc. No hagáis caso del cable, de ese mentiroso epiléptico. Aquí no hay más guerra que la nuestra, la de los algabenistas y machaquistas. No nos podemos ver.

¡Ah, Machaquito! ¿Qué se puede comparar con él? En este punto mi juicio es seguro. Se afirma además en un voto de calidad, el voto de mi criado, un viejo andaluz que fué mozo de estocques del Gallo. Ayer me dijo gravemente: «va osté ben, don Francisco.»

Y mi consejero áulico y grande amigo, el Patatero, eximio banderillero de nuestra cuadrilla, me ha dicho en sus propios labios hiperbólicos que el Machaquito es hoy «el maestro que tumba mas carne en Europa.» Yo estoy con el Patatero. El niño cordobés mata más que el cólera.

Mi admiración por Machaquito es profunda y desinteresada, no como la de algunos algabenistas. El otro día sacamos de la plaza en volandas á nuestro ídolo, después del último toro, que rodó de una estocada como fulminado por un rayo. En el reparto de aquella gloriosa carga tocóme llevar lo mejor, el heroico diestro bravo toricida. El cronista de El Imparcial, que también es de los nuestros, describía al día siguiente cómo se tiró Machaquito á matar el último toro, y terminaba con este expelezuante comentario: «¡Jesús, María y José!»

En mi despacho, entre Emerson y Schopenhauer, tengo el retrato de Machaquito, dedicado por su puño y letra (su puño es mejor que la letra). Desde su entrada en mi casa han descendido todos mis cultos filosóficos. ¿No serán también los filosofos toreros de la razón? Lidia general es la vida.

Recogí de niño á Machaquito una tía que tiene carnicería en Córdoba. El corral de esta tía fué el psilenque de los primeros ensayos del futuro matador. Sabíase á la tapia; con una larga caña ostigaba á los bueyes, y una vez enfurecidos, bajaba á torearlos. La primera vez que se puso un traje de torero lo alquiló en diez reales. Fallaba la montera. Era pelo y andando, caminó ocho ó diez leguas para tomar parte en una novillada. Aquel niño oscuro, viaja ahora en trenes especiales.

Al poco tiempo se formó la cuadrilla de novilleros «bajo el rubro» de los Niños Cordobeses, y en ella entró Machaquito, junto con Lagartijo, sobrino del famoso maestro «estrella roja fuente del cielo taurino» como dice mi criado, el estoquero del Gallo. Ambos jóvenes estuvieron rodando por esas plazas de Dios, pero con bien distinta suerte uno de otro. Lagartijo tenía, además de algún dinero, todos los prestigios de un nombre ante el cual los mismos toros inclinaban su cerviz; Machaquito carecía de todo, de dinero, de aboengo y hasta de montera. En los mesones de los pueblos recibía Lagartijo las visitas de toda la gente de viso, del veterinario, del cacique y del cura liberal. A Machaquito no le visitaba nadie: se pasaba las horas encerrado en el cuarto de adobes, contemplando sus muletas y estoques y remendando en silencio sus pobres y deslucidas taleguillas. Esta soledad de los primeros días de su carrera redobla en nosotros, los machaquistas, la admiración y el cariño, como si quisieramos resarcirle de la injusticia de los pueblos.

Una vez en la plaza, cualquier monería lagartijesca obtenía los votos de la multitud, palmas, oles y puros. Era un saludo á la dinastía taurómaca. Iba luego el humilde descendiente de Machacón, se arrojaba materialmente en los cuernos, mataba como un aneurisma, con una de esas estocadas que dice El Imparcial, de Jesús. María y José, y el público rural, nada, ni palmas, ni oles, ni puros. El pobre muchacho se quedaba contra la barrera, el grito ante la infelicidad de sus proezas. ¡Esos burros de los pueblos nos le han hecho llorar! ¿Comprenderéis ahora nuestro partidismo ardiente, siendo todos los machaquistas almas generosas, si que también democratas? El califato lagartijino, la suprema aristocracia de Córdoba, no influye en nuestro juicio. En esto nos hallamos los machaquistas del lado de Canalejas.

Juntos tomaron la alternativa. Y hasta en tan grave ceremonia fué desgraciado nuestro gran Machaco. Se echó a suerte á quién de los dos tocaba el primer lugar, y salió favorecido Lagartijo. El prestigio de Machaquito es hoy mucho mayor, pero esto no altera el escalafón taurino, mucho más respetable que las instituciones civiles y eclesiásticas. En medio del desorden en que vive España, causa sorpesa el rigor con que se cumple el ritual taurino. Desde el presidente hasta el último mozo sabio observan los preceptos de la lidia con una fidelidad sorprendente, que contrasta, en las demás cosas de orden colectivo, con la insurrección general de los instintos y de las ideas.

Ya matadores de cartel, ambos diestros se disputaron en silencio las simpatías de Guerrita. La adhesión del gran Vir de Córdoba es el ideal de todos los toreros jóvenes. Difícilísimo es conseguir este voto,